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งานที่ให้บริการ จัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ งานจัดเก็บรายได้  กองคลัง  เทศบาลต าบลหนองแดง  อ าเภอแม่จริม               
จังหวัดน่าน 

 

ขอบเขตการให้บริการ 
 

สถานที่/ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
การให้บริการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
โทรศัพท์  ๐-๕๔๐5-๙๕๖๑ 
โทรสาร   0-54๗๖-๙๒๓๘ 

วันจันทร์ –วันศุกร์ 
(เว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) 
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 12.00 น. 
และเวลา 13.00 – 16.30 น. 
 

 

หลักเกณฑ์ วิธกีาร และเงื่อนไขในการยื่นค าขอ 
ที่ดิน  หมายความว่า  พ้ืนที่ดิน และให้หมายความรวมถึงพ้ืนที่เป็นภูเขาหรือที่มีน้ าด้วย 
สิ่งปลูกสร้าง   หมายความว่า   โรงเรือน  อาคาร  ตึก  หรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืน  ที่บุคคลอาจเข้าอยู่อาศัยหรือใช้
สอยได้  หรือที่ใช้เป็นที่เก็บสินค้า 
ส่ิงปลูกสร้าง   หมายความวา่  โรงเรือน อาคาร ตกึ หรือสิ่งปลกูสร้างอยา่งอ่ืน ท่ีบคุคล อาจเข้าอยู่อาศยัหรือใช้
สอยได้ หรือท่ีใช้เป็นท่ีเก็บสินค้าหรือประกอบการอตุสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และให้หมายความรวมถึงห้อง
ชดุหรือแพท่ีบคุคลอาจใช้อยู่อาศยัได้หรือท่ีมีไว้เพ่ือหาผลประโยชน์ด้วย 
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  หมายถึง  ภาษีท่ีเรียกเก็บจากมูลค่าของที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่มีการครอบครอง  โดยผู้
มีหน้าที่จัดเก็บ  คือ  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  (อปท.)  เพ่ือน าภาษีท่ีได้รับไปใช้พัฒนาท้องถิ่นต่อไป  เป็นภาษีท่ีใช้
จัดเก็บแทนภาษีโรงเรือนและภาษีที่ดิน  แบ่งประเภทของทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษีมีอยู่  3  ประเภท  ได้แก่  ที่ดิน  
(รวมพื้นที่ที่เป็นภูเขาและน้ า) สิ่งปลูกสร้าง (อาคาร  โรงเรือน  ตึก  หรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนที่เข้าอยู่อาศัยหรือใช้
สอยได้ )  และ ห้องชุด  (คอนโด) ตามกฎหมายว่าด้วยอาคารชุด   
  ก าหนดระยะเวลาด าเนินจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง   
  -  ด าเนินการประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  อัตราภาษีท่ีจัดเก็บและรายละเอียด
ที่จ าเป็นในการจัดเก็บภาษี  ก่อนวันที่  1  เมษายน   
  - แจ้งการประเมินภาษี  โดยส่งแบบประเมินภาษีให้แก่ผู้เสียภาษี ภายในเดือนกุมภาพันธ์  
  - รับช าระภาษีตามแบบแจ้งประเมินภาษี  ภายในเดือนมีนาคม ถึง เดือน เมษายน   
  - ผู้มีหน้าที่เสียภาษีสามารถผ่อนช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  จ านวน  3  งวด โดยงวดที่หนึ่งจะต้อง
ด าเนินการภายใน เดือนเมษายน    งวดที่สองต้องช าระภายใน เดือนพฤษภาคม   และงวดที่สามภายใน เดือน
มิถุนายน 
  - จัดท าหนังสือแจ้งเตือนกรณีที่มีภาษีค้างช าระ  ภายในเดือนพฤษภาคม 
  - ด าเนินการแจ้งรายการภาษีค้างช าระให้ส านักงานที่ดินหรือส านักงานที่ดินสาขา  ภายในเดือน มิถุนายน 
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เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 
1. ผู้เสียภาษไีม่ช าระภาษีภายในก าหนดต้องเสียเงินเพ่ิมร้อยละ 40 ของจ านวนภาษีที่ค้างช าระ เว้นแต่ผู้เสีย

ภาษีได้ช าระภาษีก่อนจะได้รับหนังสือแจ้งเตือนตามมาตรา 61 ให้เสียเบี้ยปรับร้อยละสิบของจ านวนภาษีค้างช าระ 
2. ผู้เสียภาษีมิได้ช าระภาษีภายในเวลาที่ก าหนด แต่ต่อมาได้ช าระภาษีภายในเวลาที่ก าหนดไว้ในหนังสือแจ้ง

เตือนตามมาตรา  61  ให้เสียเบี้ยปรับร้อยละยี่สิบของจ านวนภาษีท่ีค้างช าระ 
3. ผู้เสียภาษผีู้ใดมิได้ช าระภายในเวลาที่ก าหนด  ให้เสียเงินเพ่ิมอีกร้อยละหนึ่งต่อเดือนของจ านวนภาษีค้าง

ช าระ  เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน  ทั้งนี้  มิให้น าเบี้ยปรับมารวมค านวณเพ่ือเสียเงินเพ่ิมด้วย 
4. ในกรณีผู้บริหารท้องถิ่นอนุมัติให้ขยายก าหนดเวลาช าระภาษี  และได้มีการช าระภาษีภายในก าหนดเวลา

ที่ขยายให้นั้น  เงินเพ่ิมตามวรรคหนึ่งให้ลดลงเหลือร้อยละศูนย์จุดห้าต่อเดือนหรือเศษของเดือน 
 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 

 
 ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้นสามารถติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่ เทศบาลต าบลหนอง
แดง  เลขที่ 72  หมู่ที่ 3  ต าบลหนองแดง  อ าเภอแม่จริม   จังหวัดน่านโทรศัพท์ ๐-๕๔๐๔-๙๕๖๑      โทรสาร   
0-547๖-๙๒๓๘ หรือ เว็บไซต์ www.nd.go.th 
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